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Uredništvo in upravništvo v Ljubljani, 
Frančiškanska ulica št. 6, 1. nadstr., 

Učiteljska tiskarna.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankirana 
pisma se ne sprejemajo. Reklamacije 
= =  za list so poštnine proste. = Glasilo jugoslovanske socialno demokratične stranke

Naročnina po pošti z dostavljanjem 
na dom za celo leto K 30*—, za pol 
leta K 15*—, za četrt leta K 7:50, za 
mesec K 2‘50. Za Nemčijo celo leto 
K 33‘60, za ostalo tujino in Ameriko 
K 42*—. Posamezne številke po 10 v.

Inserati: Enostopna petit vrstica 30 v ; 
pogojem prostor 50 v; razglasi in po
slano vrstica po 60 v; večkratni ob* 
javi po dogovoru primeren popust.

Štev. 32. ¥ Ljubljani, petek dne 8, februarja 1918. Leto II.

Pisma iz Prage.
i.

P r a g a ,  1. februarja 1918. 
»Naprej" beremo tudi tu radi, kolikor pri

haja tu slovenskih ljudi) v poštev. Pogrešamo 
pa več zanimivosti o življenju med Čehi, zato 
smo se odločili, da tudi mi pošljemo sempatja 
kako pismo od tod. — Manifest jugoslovanske 
socialno demokratične stranke je v živo zadel, ko 
je konstatiral, da je treba trdne avstrijsko ogrske 
Internacionale. Češki delavci so se res dali za
peljati po mamljivih narodnostnih mislih in so 
se znatno oddaljili od internacijonalizma, vendar 
se že kaže preobrat. Zanimalo vas bo v sloven
ski domovini sledeče:

20. januarja t. 1. se je vršilo v Pragi večje 
posvetovanje zaupnikov češkoslovanske socialno 
demokratične stranke. Plod posvetovanja je bila 
izjava, ki jo je podpisalo 78 sodrugov iz vseh 
krajev češke dežele, med njimi so sodr. Anton 
Nemec, državni poslanec, dr. A. Meissner, Ant. 
Srba, Josip Kousa, Franc Houser, Josef Skalak,
I. Havlena, V. Sturc, Lustig, Toužil, Ctebor itd. 
Izjava se glasi:

»Stoječ samo po sebi umevno na zahtevah 
polnega samoodločevanja češkega naroda in na 
politični taktiki, odgovarjajoči načelom stranke, 
smatramo obenem za potrebno, da ohrani stran
ka popolno prostost z ozirom na delo za težnje 
in cilje socialne demokracije.

Izjavljamo z vsem poudarkom, da stojimo 
na starem strankinem programu in zavračamo 
program, ki je v nasprotju s kolektivističnim so
cializmom.

V kolikor gre za zedinjenje z drugimi de
lavskimi političnimi strankami, izjavljamo, da smo 
za združitev s češko delavsko stranko centralisti
čno, s katero nas družijo enaka temeljna socia
listična programska načela in nas ločijo le orga
nizacijske oblike — glede narodno socialne stran
ke pa izjavljamo, da smo le za skupni nastop 
in skupno postopanje pri posameznih socialnih, 
gospodarskih in političnih akcijah — smo pa 
proti združitvi s to stranko, če bi morali le naj
manj odstopiti od naših strankinih načel. Agita
cija za združitev z narodno socialno stranko —  
kot se od strani nekaterih sodrugov hoče — 
privaja v naše vrste le zmede in more napraviti 
naravnost škcdo stranki/

Zanimiva je ta izjava, ki nam pove, da se v 
češkem delavstvu pripravlja preobrat v prilog 
internacionali.

Zanimalo vas bo tudi, da se tudi med dru
gimi Čehi tvori preobrat k — pameti. Kakor 
veste, je poslanec Stanek, preds. Češke Zveze 
podal v proračunskem odseku izjavo, da češka 
politika, ki zahteva pravo samoodločbe za svoj 
narod, priznava tudi isto Nemcem na Češkem. 
Nadpatriotični krogi praški, zlasti tista nesrečna 
nesrečna skupina pri »Narodnih Listih*, je uda
rila po — poslancu Staneku. Seve posl. Stanek 
ni odnehal, stoji dosledno na tem. Revija „Nieder- 
oesterreichische Blatter* je objavila intervju z 
njim, iz kojega je vredno priobčiti t o- l e :

»Respektiramo pravice Madjarov kakor Nem
cev na njih elnografičnem obodu, sli proti na
silju, ki se godi ogrskim Slovakom, smo z vso 
odločnostjo.* Stanek kliče Nemce k skupnemu 
boju proti Madjarom v dosego tako preustrojene 
države, kakor je to hotel Paiacky leta 1848. v 
zmislu prirodnega prava. Stanek ne respiktira niti 
Galicije kot enotne kronovinske zemlje, in zahte
va samostojnost Ukrajincev, kajti če te ne bo, 
potem bo Galicija z nadvlado poljske večine 
druga Ogrska.

Kakor vidite, gre tudi tu počasi naprej — 
na pravo pot.

Ne bo napačno, če še označam na kratko 
potek sosialne demokratične konference 17. vo
lilnega okraja, to je Nusle, Vršovice, Michle in 
Krč — kjer je imel dosedaj glavno besedo drž. 
posl. ModraČek, ki je začel izdajati svoj tednik 
„ Social isticke Listy“ in osnoval tzv. radikalno- 
socialistično smer v stranki. Po referatu poslanca 
Modračka, ki je propagiral svojo narodnostno- 
deklaracijsko - socialistično politiko se je vnela 
velika debata, v kateri so govorniki odločno za
vračali Mcdračkovo smer, zlasti pa sodr. Stivin, 
Havlena, Mikeš in Zavadil, ki je odločno nasto
pal proti Modračkovim očitanjem. — Češki de
lavci, nazaj na staro pot — to postaja geslo. 

Toliko za danes, drugič kaj več. N. O.

Politični pregled.
=  Jasnost, je potrebna. »Artoeiiter-Zeitung« 

pravi: Če se ententin imperializem drzne še 
vedno tako izzivalno upirati mirovni želji last
nih naradorv,: če  .strme še vedno razpravo o  miru 
zaključiti in po treh in pol letih vnovič napo
vedovati klanje, so za to  soodgovorni vladajoči 
razredi na Nemškem. Kajti ententin imperiali
zem .mere mirovna pogajanja le zato odklanja
ti, ker narodom še vedno 'lahko reče, da osre
dnje sile niso pripravljene za mir, ki hi bil za 
ententine narode, sprejemljiv, č e  bi se končno 
pojasnilo, da osrednje sile nočejo ničesar, kar 
bi moglo kršiti pravice ali koristi ententimih na
rodov, potem bi nevolja narodov z vladami, ki 
hočejo zaključil ti mirovno razpravo, prav hitro 
pomedla. Kdor se takemu pojasnilu upira, ta 
nudi ententineimu imperializmu dobrodošli ar
gument, da se zabrani izpolnitev mirovne želje 
narodov. Zakaj ni Heirtling čisto jasno povedal, 
da je Nemčija pripravljena izprazniti Belgijo, 
ne da bi njeno suvereniteto omejevala s kakimi

gospodarskimi ali vojaškimi pogoji in da se. tp 
zgodi le pod pogojem1, če tudi Angleška izpra
zni nemške kolonije? ' Zakaj se v Berlinu ne 
morejo odtočiti, da bi spremenili Alzacijo-Lore- 
no v  demokratično zvezno državo v okviru 
nemške države in s tem spravili s sveta 'eno 
najbolj učinkujočih vojnih pretvez ententin ega 
imperializma? Zakaj so pogajanja o Kairski in 
Litvi tako vodili, da more ententin imperiali
zem ravno ta pogajanja1 izkoristiti, da dolži 
osrednje sile, da se za njihovim priznanjem sa
moodločbe narodov skrivajo osvojevalnli na
m eni? Zakaj gnoif Czernin ne pove jasno in 
odločno, da si mil nočemo prilastiti nobene srb
ske ali romunske vasi 'in da nočemo na Balkanu 
ustanoviti nobenih gospodarskih in vojaških 
»interesnih sfer«? Zakaj grof Czernin tudi se
daj, ko vendar ni nobene nevarnosti več za 
Trst in Dalmacijo, govori tako nespravljivo o 
'italijanskih obmejnih vprašanjih ? Tu je od dveh 
stvari mogoča le ena: Ali hočejo v resnici spo
razumni m ir; potem naj končno vendar povedo 
to itako jasno, da ententin imperializem tega ne 
bo več mogel prikriti .svojim narodom! Ali pa 
si še vedno domišljujejo, da bodo mogli vojsko, 
katero  vodimo proti celemu svetu, končati z 
zmago, ki bi prisilila sovražnika, da se podvrže 
naši volji; potem seveda mir ni mogoč, kajti 
prati nam združena izveza vseh sil sveta se ne 
bo nikdar smatrala za premagano. — Grof 
Czernin se sedaj mudi v  Berlinu. Tam mora za
htevati, da se končno ustvari jasnost, popolna 
jasnost ! Mi hočemo vedeti, če moramo v resni
ci vojsko nadaljevati samo zato, da branimo 
naše in naših zaveznikov predvojno posestno 
stanje; alli če naj nadaljujemo vojsko za kate
regakoli onih trapastih načrtov, ki jih rodi buj
na domišljija Vseneimicev. V lastnem interesu 
avsM jskih državnikov je, da se to pojasni: le 
če morejo biti avstrijski narodi pomirjeni v 
tem, da vojske ne nadaljujejo nobeni imperiali
stični načrti Nemčije, Avstrije in Bolgarije, da 
je le vojna strast enteratiimega imperializma na 
poti imiru, bodo priznali žrtve vojne kot neizo
gibne. In jasnost o  naših iv-oijnih ciljih je edino 
uspešno sredstvo, da se pride ,do miru: če So 
'ti cilji v  resnici taki, da se ne smejo bati svet
lobe, poitem bo ententin imperializem kmalu 
moral kapitulirati pred mirovno željo svojih na
rodov. Jasnost je torej potrebna!

=  Demonstracije v Lvovu. Minister za no
tranje zadeve grof -Taggen-huirg ije pismeno od
govoril na interpelacija glede cestnih demon
stracij, M so bile 2. februarja v Lvovu. Minister 
pravi: -Nacionalno- demokratična mladina je 
priredila kot proitest proti novoustanovljeni 
stranki narodnega dela cestne demonstracije. 
Ko je pričelo padati na stražo kamenje in je  ho
tela straža razgnati demonstrante, je padlo na
enkrat iiz srede demonstrantov okoilo 20 stre
lov. Nato je ustrelil itudi narednik vojaškega 
policijskega oddelka, ker je bil ogrožen oid 
množice. Izvršilo se je sedem  aretacij, potem 
je zavladal mir. Med spopadi sta bila ranjena 
vsled strelov iz revolverjev nek realec in nek 
visokoišolec. Visokošolec je umrl vsled težke 
rane. Kdo da je streljal na dijake, tega ni m o
goče dognati. Naprajm vestem,, razširjenim; v 
Lvovu, da je padlo na množico v ulici Bartori 
več strelov iiz cesarske nemške vojne pošte, 
pripomni minister, da izjavlja v tej pošti; nasta
njena cesarska nemška četa v  dopisu na m est
nega poveljnika, da nemški vojaki niso rabili 
orožja za streljanje.

=  Verski fond in dobičkonosne akcije. Po
slanci Serbu in tovariši so padali v  poslanski 
zbornici sledečo interpelacijo: širijo se vesti, 
da se vrše pogajanja za vstop grško-oriental- 
skega verskega fonda v  lesno industrijsko ak
cijsko družbo Bzcovina in za povišanje akcij
skega kapitala te družbe. Da bii se uresničil ta 
projekt, za to se močno trudijo gotove osebe, 
katerim so 'obljubljena m esta upravnih svetni
kov v tej družbi. Udeleženim1 ministrstvom pri
povedujejo seveda rte osebe povsem, drugačne 
vzroke na njihovo stremi jen je iin te osebe skrb e 
tudi za to, da  ne izve javnost ničesar o  teh po
gajanjih. Da bi c. kr. posestvena direkcija, ki 
upravlja ta verski fond, pritrdila načrtom, so 
jej obljubili brezplačno »a 1 milijon akcij. Ne 
glede na to, da je glasom ustanovnega pisma 
verskemu fondu prepovedana vsaka udeležba 
pri špekulacijskih podjetjih, in vsako akcijsko 
Podjetje je špekulacijsko podjetje, so že te vesti 
take, da povzročajo tehtne pomisleke med vsem 
prebivalstvom v Bukovini brez razlike narod
nosti in ikonfeisije:. Kajti če se udeleži verski 
fond, ki je pod državno kontrolo, podjetja lesne 
industrijske 'akcijske družbe, (kateremu bi bil 
verski fond kot naj večji gozdni posestnik v Bu
kovini edini dobavatelj, bi bila odvzeta državni 
upravi vsaka svobodna kontrola in bi bila iz
ročena uprava večini akaionarjev. Ako' se  ude
leži verski fond tega podjetja, pomenja to tudi 
popolno mouopotizaoijo vsega lesnega gospo
darstva; s  tem bii bila uničena vsa druga lesna 
industrijska poidjetja, zlasti posestniki malih 
žag, dalje bi trpeli občinski in zadružni gozdo
vi, privatni in mali posestniki gozdov, delav
stvo in ikonsmmentje. Nešteto eksistenc bi bilo 
uničenih. Ker verski fond ni za to, da bi se spu
ščal v  špekulacijske kupčije, da  bi uničeval 
eksistence in se postavljal pod kuratelo bank, 
ki bi odvzele državni upravi tega fonda vsako 
svobodo dejanja in gibanja; hočejo poslanci od 
vlade pojasnila v  tej zadevi.

=  Pogovori v Berlinu. Berlinski »Lokal- 
anzeiger« piše: Državni tajnik Kuhknann in
grof Czernin sta prišla v Berlin, da pričneta na
znanjene pogovore z generalom Ludendorffom. 
Pogovori so v zvezi s pogajanji, ki jih vodimo 
sedaj z našimi nasprotniki na vzhodu. Ne na
našajo se torej le na gospodarske zadeve, ki so 
tukaj ali taim v tem trenotku v  ospredju intere
sa, temveč se  nanašajo tudi na druga važna 
vprašanja, ki jih bo treba zlasti pojasniti v po
gajanjih z Ukrajino. Dalje izvemo (tudi, da je 
stopilo od zadnjih dni sem rumunsko vpra
šanje v nov stadij. Kaže, da  se je rumunska vla
da odločila, da izvaja posledice iz svojega ne- 
vzdržljivega položaja in da se odcepi, po vzoru 
kijevske rade, od Rusije in vsojih zaveznikov.

=  Oddaja premoženja v Nemčiji. »Tagli- 
che Rundschau« piše, da je dobila ideja o splo
šni oddaji premoženja že precej jasne oblike. 
Oddaja se ne izvrši takoj po Vojni, temveč ne
kaj časa pozneje. Razdelili jo bodo na najteže 
na 15 let. Znašala bo k večjemu 10 odstotkov.

=  Poljska se udeleži mirovnih pogajanj. 
Kakor se iz Varšave poroča, je poljska vlada 
centralne države obvestila, da odpošlje svoje 
zastopnike k mirovnim pogajanjem v Brest 
Litovsk.

=  Podaljšanje premirja z Rumunijo. Z Ru-
munsfco- obstoji začasno- premirje, sklenjeno dne 
13. decembra. Ker premirje te dni poteče, ga 
bo -treba, če naj ne nastopi zopet vojno stanje, 
zopet obnoviti. Tozadevna pogajanja se bodo 
vršila v Focsani. Govori se le o obnovitvi do
sedanjega dogovora.

=  Stavkovno gibanje na Francoskem. 
Herve govori v svojem listu »Victolre« prikrito 
o velikanski stavki, o  kateri je pa cenzura pre
povedala govoriti. Vlada je vpoklicala k voja
kom nekega sindikalističnega voditelja in ga 
poslala na fromfo, da zabrani njegovo agita
cijsko delovanje. Delavstvo- je odgovorilo s 
moral Clemenceau pogajati s stavkajočimi in 
stavko, ki se je razširila tako silno, da se je 
ugoditi njihovim zahtevam1.

=  Angleško delavsko gibanje. Iz Haaga 
poročajo »Politični korespondenci«; Število 
velikih delavskih shodov, na katerih nastopa 
angleško delavstvo zelo ostro proti vojnim, ci
ljem. vlade, je v zadnjih tednih zelo narastlo. 
Izmed najpomembnejših takih manifestacij so 
bile ene v Londonu im Li verpoolu in v  industrij
skih okrožjih Glyde-Tyneside, Sheffield in 
Bar.ro w, Londonsko delavstvo je napovedalo 
skrajni odpor proti vladni odredbi novih na
borov in je zahtevalo, da se sklene na vseh 
frontah premirje in se prično s centralnimi dr
žavami pogajanja za mir »brez aneksij in kon- 
tribucij«. Minister za nabore Geddes je prišel 
na delavski shod v  Liverpoolu, da bi vplival v 
zmislu zmernosti1 na zborovalce. Toda zboro
valci so soglasno- vztrajali' pri svojih zahtevah.

— Delavstvo v- ententi o vprašanju nada
ljevanja vojne. »Mlanchester Guardian« piše v 
uvodnem članku: Odganizirano delavstvo se je 
povsod zedinita v tem; da se sme nadaljevati 
vojno le tedaj, če  so prepričani, da gre edinole 
za p-oitrebno obrambna vojno. Delavstvo- iz 
aliiranih držav bo po svojem kongresu 20. fe
bruarja, če se doseže na  kongresu edinost, za
htevalo-, da se  trnu -da svobodo- za mednarodne1 
konference. Uspeh mednarodne konference 
je odvisen -od -tega, če se pridružijo vse stran- 1 
fce enostavnemu, splošno priznanemu načelu, 
ki mu pritrdi gotovo vse delavstvo*. To pa se 
doseže le tedaj, če se od vseh strani nekaj žrt
vuje. Od Anglije in Nemčije se bo zahtevalo, 
da se odrečeta nekaterim zasedenim: pokraji
nam; od Francije pa -to, da pritrdi rešitvi svo
jega velikega problema in a ta način, kafcoir so 
'mu doslej pritrdili le francoski manjšinski so
cialisti'. Vsak narod se m ara odreči kakšni -svoji 
želji in nekoliko- popustiti -od 'Svojega ponosa. 
Francoski manjšinski! socialisti sos zahtevali, 
naj odloči prebivalstvo Alzacije Lorene z ljud
skim glasovanjem -o bodočnosti svojega, 
'ozemlja.

=  Za mirovno ministrstvo v Angliji. Vpliv 
no- londonsko glasila »Daily Newis« zahteva v 
uvodnem, člainik-u odstop Lloyd Georgejeve 
vlade. Sedanje ministrstvo Anglije ne more do
vesti do miru, ker ni demokratično-. Anglija za
hteva čisto delavno ministrstvo, ki naj bo- se
stavljeno iiz najradikalnejših delavskih vodi
teljev in prijateljev miru.

=  Angleški lordi proti proporčni volilni 
pravici. Spodnja zbornica je z 230 glasovi proti 
141 glasovom zavrnila kompromisne predloge 
zbornice lordov glede na proporčne volitve.

=  Položaj v Italiji. Socialistično- glasilo 
»Avariti« poroča, da je socialistična frakcija 
italijanske zbornice pretečeno' nedeljo 'sklenila, 
da  predloži zbornici, ki se  sestane dne 19. fe
bruarja, mirovni predlog. Giiolitti je že odpoto
val v Rini, da  se udeleži zborničnega delovanja. 
Za zadnja nedeljo sklicani shod socialistične 
stranke v Florenci se  ni mogel vršiti, ker ga je 
policija prepovedala. V Florenco so bili dospeli 
Tu-rati, Treves in drugi strankini voditelji.

=  Oberdankov spomenik. Na Rinziu v 
Rimu se prihodnje 'dni slovesna odkrije spome
nik pred leti v Trstu umorjenega iredentista 
Oberdanka, ki je bi'l izvršil atentat na cesarja 
Franca Jožefa. Kakor poroča »Secolo«, se ude
leži slavnosti tudi francoski poslanik ter1 po
sebna delegacija francoskih častnikov. Angle

ška vlada pošlje k slavnosti oddelek angleških 
letalcev.

=  Aretacija tajnika italijanske socialno de
mokratične stranke. »Avanti« izjavlja v član
ku, ki je zelo pobeljen -od cenzure, da je šele po 
dvanajstih dnevih dovoljeno, da se loznani are
tacija strankinega tajnika Lazzarija. Ta no
tranjepolitični akt demiokratičnegia ministrstva 
Orlando, Nitti in Sacchi bo imel brezdvomma 
dolgotrajne posledice in bo trajna pričal proti 
italijanski .demokraciji in liberalnosti. Politična 
hišna preiskava se ni raztezala le na zasebno 
Lazzarijevo stano-vianj-e, temveč tuidi na  pro
store socialističnega strankinega vodstva. Piri 
preiskavi niso zaplenili le Lazzarijevih spisov, 
temveč tudii take, ki jih je hotela obravnavati 
stranka šele na seji strankinega vodstva. V 
njih ni nobene .tajnosti, kakor sploh nista imela 
ne Lazzari ne strankina vodstvo nobenih taj
nosti, o  katerih bi1 se razgovarjali ali jih 'izvršili.

=  Finska revolucionarna vlada se obrača 
na vnanje državne vlade z željo za priznanje. 
Obrnila se je v prvi vrsti do Švedske te r  pri
čakuje podporo sooiainodemokratičnih članov, 
švedske vlade.

=  Rusija in Kitajska. Kitajska vlada izjavlja 
potom svojega poslaništva v Petrogradu, da je 
odposlala čete v Harbin zgolj z  namenom, da 
varujejo sigurnost oseb in imetja kitajskih po
danikov. Obenem izjavlja, da omenjena njena 
odredba ni v nikaki zvezi z notranjimi dogodki
v

Dnevne beležke.
— Ljubljanski občinski svet bo imel pri

hodnjo sejo v torek dne 19. t. m. ob 6. zvečer.
—  Vpoklic oproščencev. Kakor smo že po

ročali, se je dosedanja oprosititev rojstnih let
nikov 1899, 1898, 1897, 1896, 1895 in 1894 raz
veljavila. Dosedanji oproščenci teh letnikov so 
vpoklicani v vojaško' službovanje in sicer let
niki 1899, 1898 in 1897 dne 1. marca, letniki 
1896, 1895 i-n 1894 pa -dne 3. aprila.

Žepna tatvina. l e  dni je  bilo ukradenih 
neki gospe, ko  je kupovala na Vodnikovem 
t-igu, iz žepa 150 kron, ki jih je imela v de
narnici.

~  Prisilna uprava nad posestvom fran- 
costega državljana kneza. PoiLigmaca $6 sedaj 

Knez Plolignac ima svoje posestvo v 
bližini Radovljice. Za prisilnega upravitelja -je 
imenovan gozdni inšpekcijski komisar inženir 
Ant-on Sivic v Ljubljani.

— Občni zbor Kovinarjev na Jesenicah 
se bo vršil v nedeljo dne 24. t. m. ob 9. dopol
dne v dvorani pri Jelenu na Savi.
.. ~  Deveta c  kr. avstrijska razredna lo te

rija. Žrebanje 3. razreda se vrši dne 12. in 14. 
februarja 1918. Cena srečk: 'h  K 120*— , */* K 
? T* I/l. K 30’—, ‘/s K 15— . Srečke za to žre
banje priporoča Ljubljanska kreditna banka v 
Ljubljani, kot poslovalnica c. kr. avstr, razredne 
loterije, in njene podružnice v Celju, Celovcu, 
Trstu, Splitu in Gorici (sedaj v Ljubljani).

— Kako dele petrolej in krompir. Okraj
no glavarstvo v Litiji je predložilo razdelitveni 
načrt za petrolej v Zagorju ob Savi, in sicer bi 
imeli dobiti za november: Rihard Mihelčič za 
občino pet sodov, Obč. kons. društvo za člane 
štiri sode, rudniško kons. društvo šest sodov; za 
december Mihelčič pet sodov, Obč. kons. društvo 
šest sodov, rudniško kons. društvo dvanajst so
dov. Občina preskrbuje s petrolejem okolo 2000 
oseb, Obč. kons. društvo okolo 3800, rudniško 
kons. društvo okolo 4000. Občina in Obč. kons. 
društvo sploh nista dobila petroleja, rudniško 
kons. društvo pa 20 sodov naenkrat. Občani in 
člani kons. društva niso torej dobili niti četrt 
litra petroleja, dočim so ga dobili oni v rudni
škem konsumu po tri litre in morda še več. Sko- 
ro enako je s krompirjem. Občnno konsumno 
društvo ga je razdelilo po 3 kg od novega leta 
do sedaj na osebo; rudniško konsumno društvo 
pa 63 kg na osebo in mu ga je ostalo še nekaj 
v zalogi. Tudi občina ga je dobila nekaj več za 
osebo kakor Občno kons. društvo. — Proti taki 
krivični delitvi, ki jo odrejajo neke oblasti in 
centrale bo pač treba vložiti najenergičneji pro
test. Delavcem pa naznanjamo, če tuintam delav
ska aprovizacija ne more dati onega, kar jim gre 
na karte, ni krivo vodstvo, ampak zgoraj ome
njena krivična razdelitev, proti kateri bomo na
pravili na pristojnem mestu potrebne korake.

— Delavstvo tovarne za kemiške pro
dukte pred pritožbeno komisijo v Gradcu. De- 
lo«vne in mezdne razm ere v tovarni za  kemiiške 
produkte so postajale slabeje iin slabeje. Zaradi- 
tega je stavilo delavstvo zahteve, k i jim je pa 
ravnateljstvo 1-e deloma ugodilo-. Delavstvo je 
nato zahtevalo, da se  zvišajo draginjske do
klade od 20 na 50 -odstotkov, dalje, da dobi vsak 
delavec iin vsaka delavka za delovnik -po 1 K 
doklade te r rodbinsko doklado za  vsako omo- 
žen-o delavčevo soprogo po 50 h in za  vsakega 
zakonskega otroka, ki mora skrbeti zanj -oče, 
po 25 h na delavnik. Cezurno delo se  plača s 
50odstotno doklado vštevši draginjsko dokla
do. Izplačevanje pa naj se vriši vsakega 1. in 
15. v mesecu. Obravnava se je vršila v  torek. 
Delavstvo so zastopali pri pritožbeni komisiji 
dva delavska zastopnika in sodr. Ignacij Sitter 
iz Trbovelj. Predsedoval je polkovnik Rodel- 
berger. Predsednik je poročal najprej o  poiz
vedbah iin dosedanjih obravnavah. Sadrug 
Sitter je nato utemeljeval zahteve delavstva.



Iz njegovega govora posnemamo, kako žalost
ne razm ere im a delavstvo v tovarni za ke- 
miške produkte. Uveden je se vedno dvanajst
urni delavnik z dve in en četrturnim i -odmori. 
Cesto pa moirajo delavci delati še  dalije, celo 
po 24 mr, ne  da bi se jim za to kaj naplačalo. 
Sodrug Sitter je dokazal s plačalnimi listki, da 
so delavci kljub ZOodstotoi dragiinjski vojni do
kladi dobivali meseca novem bra 1917 slabejše 
plače kakor v  m arcu 1914!!! To vendar ne 
gre, draginja narašča; vrhutega porabijo de
lavci v takih tovarnah več obleke kakor dru
gi. Nikakor torej ni mogoče, da bi delavci ob 
teh siromašnih plačah prehranili in oblekli sebe 
in svojce. Zakon zahteva, da se plačujejo de
lavstvu p r i m e r n e  p l a č e .  § 19. istega za
kona določa tudi rodbinske doklade. —j Zastop
nik firme, ravnatelj steklarne g. Viljem Wilt- 
scliing, ki se  je med drugim izgovarjal, da je 
tovarna neopravičeno podrejena vojnodajaitve- 
nemu zakonu, je naglašal, da  je  'bila v  tovarno 
založena velika glavnica, ki se  slabo 'obrestuje. 
— Sodrug Sitter je izjavil, da to ni vzrok, ki 
bi -opravičeval slabe plače. Od delavcev se 
zahteva delo iin delavci zahtevajo primerne 
mezde, da morejo vsaj po človeško živeti. — 
Razsodba: Pritožbena komisija je po poizved
bi javne razprave razsodila tako-le: Draginj- 
ske doklade: 1. Briofesionisti, kurjači, strojniki, 
pomožni delavci, mladostni delavci in delavke 
dobe 40odstatno, preddelavci pa 20odstoitno 
dravinjsko doklado; 2. Razentega dobe delavci 
in delavke, če opravijo vse 'delovnike v m e
secu premijo po 10 odstotkov mezde. 3. Čez- 
urno delo se plačuje s SGodstotno doklado na 
temeljno plačo s  40odstotno vojno doklado. — 
Rodbinska doklada: Delavcem se za njih žene, 
če niso zaposlene v tovarni ali nima®o samo
stojnega pridobi tka, plača doklada 50 h na 
vsak opravljeni delovnik moža, in za  vsakega 
zakonskega ali nezakonskega otroka, k i m o
rajo  skrbeti zanj, pod 14 leti po 25 h na vsak 
po očetu opravljeni delovnik, oziroma po ma
teri. Mezdna doklada: Izplačevanje mezde se 
m ora vršati dne 1. in 16. vsakega meseca. Raz
sodba stopi v veljavo z  dnem 16. januarjem 
1918. — Razlogi: Glede n a  visoke cene živil, 
obleke in drugih potrebščin je  treba zvišati 
prejemke delavstvu; zlasti je  priporočljivo 
olajšati eksistenco rodovin. K točki 2 (plače
vanje premij) se je po obravnavi ugotovilo, da 
se ne m ore polno opravilo delavnikov razu
meti tako, da m ora opraviti 30 ali 31 delavni
kov, m arveč premija se plačuje na  podlagi še
stih delavnikov v tednu, izvzemši kurjače fin 
druge.

—  Železničarski shod  na Pragerskem, ki se 
je vršil snoči je bil razmeroma dobro obiskan. 
K prvi točki je poročal predsednik podružnice 
sodr. Sparnig o sklepih železničarske konference 
ki se je vršila v Ljubljani 3 t. m. K drugi točki 
je poročal člen, odbora železničarske bolniške 
blagajne sodr. Kunst z Dunaja, ki je v dolgem  
govoru poročal o novih blagajniških pravilih o 
važnosti istih za bolne železničarje. Po končanem 
poročilu se je vršila obširna debata. K zadnji 
točki je poročal sodr. Petejan iz Ljubljane o po
tresi politične organizacije in delavskega tiska. 
Poživljal je železničarje naj širijo aaš »Naprej “ 
med slovenskimi delavci na Štajerskem. Ko je 
predsednik rešil še nekaj notranjih zadev, se je 
shod zaključil ob 11. zvečer. Po shodu se je ta
koj priglasdo nekaj novih naročnikov za »Naprej 
drugi pa so obljubili, da se naroče v najkrajšem 
času.

— V Celovcu niso Imeli kruha 6. in 7. 
t. m., ker ni občina prejela moke o pravem času.

— Mleko kot zdravilo. Ogrski urad za 
ljudsko prehrano izda v najkrajšem času na- 
redbo, ki proglasi mleko kot zdravilo. Vse za
loge mleka se  morajo naznaniti. Mleko bo po
rabiti večji del za hrano dojenčkom, bolnim 
odraslim osebam. Če bo preostalo kaj mleka, 
ga dobe kavarne in izkuhi.

Oklic beguncem.
(Konec.)

B. Glede vračanja beguncev v one kraje pokne- 
žene grofije Goriške in Gradiščanske, kamor 
vrnitev še ni vobče dovoljena, a pod olajšanimi 

pogoji pripuščena.
V spodaj navedeno ozemlje vrnitev še ni 

vobče dovoljena, a pod olajšanimi pogoji pri
puščena :

1. v  političnem okraju Gorica: ai) občine 
Ajba, Banjšice, Bate, Kanal, Kal, Lokovec, R o
činj sodnega ©kraja Kanal; b) občine Bilje, Ce~ 
pava ji, Osek-Vitovilje, Oželjan-Št. Mihel, Ren
če, Št. Ferjan (Stev-eirjan), Št. Martin-Kcjsko, 
Šempas, Trnovo, Vogersiko, Vrtojba sadnega 
okraja Gorica;

2. v političnem okraju Gradiška; a) občine 
K o p r iv a ,  Musa in San Lorenza di Mossa sod
nega okraja Kcinmim; b) občine Fara, Gradiška- 
Bruirna razum m esta Gradiška 'in Zagraj sodne
ga okraja Gradiška;

3. v političnem okraju Tržič: občine San 
čanziano, San 'Pietro del i’ Isonzo in Staran- 
zana sodnega okraja Tržič;

4. v  političnem  okraju S eža n a : a) občine
Brestovica', Komen, Gorjansko, Kobjeglava,

Mavhinje, Nabrežina, Pliskovica, škrbina, 
Temnica iin Vojščica sodnega okraja Komen; 
b) občina Zgonik v sodnem okraju Sežana;

5. v  političnem okraju Tolmin: a) ves sodni 
okraj Bovec; b) občina Drežnica sodneigia 
okraja Kobarid; c) občine Sv. Lucija, Tolmin in 
Volče sodnega okraja.Tolmin.

Vrnitev v vse ite kraje je  dopuščena, ako 
se takrat, ko se  prosi za  izdajo potnih izkaznic, 
navaja zadosten javen ali zasebnogospodarski 
razlog za povratek domov.

Begunci, ki uživajo državno begunsko 
podporo in k i so pred izbruhom vojne v nave
denem ozemlju stalno bivali, se imajo pri c. kr. 
okrajnem glavarstvu (c. kr. policijskem ra v 
nateljstvu) javiti zaradi, izdaje izkaznic, ki so 
potrebne za vrnitev ter zaradi proste vožnje 
zase in za svoje blago.

Beguncem, ki uživajo državna begunsko 
podporo, s-e bo begunska podpora izplačala še 
60 dni po 'dnevu, katerega dospejo v svoje 
prejšnje stalno bivališče. V .ta  namen dobe be
gunci cd podpisanega c. kr. okrajnega glavar
stva ali begunskega oddelka c. kr. okrajnega 
glavarstva v Ljubljani posebno potrdilo o  do
sedanjem uživanju državne podpore. Takoj po 
vrnitvi v svojo domovino se  iimiaijo' v  svrho do
sege omenjene podpore zglasiti pri pristojnem 
c. kr. 'okrajnem glavarstvu in predložiti nave
deno potrdilo.

V vsemi tem ozemlju vladajo še dokaj 
neugodne razmere, nadalje niso izključene go
tove trdote, m orda tudi težave z živežem, vsled 
česar sc begunci na to posebej opozarjajo.
C. Glede vračanja beguncev v one kraje po- 
knežene grofije Goriške in Gradiščanske, ka
mor je vrnitev le iz posebnih razlogov 

dovoljena.
V naslednje kraje je  vrnitev le tedaj možna, 

če je za ta  posebnih razlogov :
1. v m esto Gorica;
2. v političnem okraju Gorica (okolica): a) 

v občine Anhovo', Avče, Deskle, sodnega okra
ja Kanal; b) v občine Grgar, Lečnik, Miren, 
Gpatjeselo, Podgora, Solkan, Sv. Andrež, Št. 
Peter, Sovodnje sodnega okraja Gorica;

3. v političnem okraju Gradiška v, mesto 
Gradiška;

4. v političnem okraju Tržič: v občine Do
berdob, Devin, Poljan, Tržič in Romchi sodnega 
okraja Tržič;

5. v političnem okraju Sežana: v občina
Selo sodnega okraja Komen.

Vrnitev v te kraje je  le potem dovoljena, 
ako se begunci vračajo iz  vojaških, ali drugih 
javnih razlogov.

Vsi orni begunci, ki menijo, da se morajo 
vrniti v  svojo- domovino, ker bi bila njihova v r
nitev v korist vojaštva ali sploh javnosti, imajo 
pri podpisanem c. kr. okr. glavarstvu (policij
skem ravnateljstvu) pismeno ali p a  ustno pro
siti za izkaznice.

Poljedelci', poljedelski uradniki in polje
delski pomožni delavci,, k i se  verodostojno iz
kažejo glede svojega poklica, nadalje rokodelci 
in profesijomisttii, ki se bodo 'uporabljali pri pre- 
novJjenju Goriške, potrebujejo zase iin za svojce 
v slučaju, da so v zaledju uživali državno pod
poro, nam esto potnega lista in posebnega vo
jaškega dovoljenja (Passierscheiin) edinole po
sebnih legitimacij. Ako se jim vrnitev dovoli, 
imajo te vrste beguncev pravico da prosite vo
žnje zase in za svoje blago ter do nadaljnega 
izplačila državne begunske podpore še  skozi 
dva meseca.

Vse druge osebe, ki se  vračajo liz javnih 
razlogov, rabijo za nastoip vožnje vse, po ob
čnih potnih določilih predpisane izkaznice, ka
kor potnih listov in posebnih vojaških dovolitev 
(Passierschein) za  prekoračenje mej ožjega 
vojnega ozemlja. — Pravice ido nadaljnega iz
plačila državne begunske podpore skozi 60 dni 
begunci nimajo, vendar se jiim morejo dovolje
vati posebne železniške vazne olajšave.

Vojna.
D u n a j  7. februarja. (Kor. urad.) Uradno,se 

.razglaša: Nobenih posebnih dogodkov. — Sef 
generalnega štaba.

B e r l i n  7. januarja. Wolffov urad poroča iz 
glavnega stana: Zapadno bojišče: V bližini mor
skega obrežja popoldne artiljerijski boj. Od sun
ka zapadno Zandvvoorde in od izvidnih spopadov 
v  Artois so privedli naši oddelki ujetnike. An
gleška artiljerija, je ob obeh straneh Scarpe in |

zapadno Cambraia razvijala proti večeru živahno 
delovanje. Francoski sunek v Champagni se je 
izjalovil. V ozemlju Moze traja artiljerijski boj 
dalje. Narednik Esslin je zadnje dni sestrelil šest 
sovražnih letal. — Z ostalih bojišč nič novega. 
— Ludendorff.

Državni zbor.
Na D u n a j u ,  7. februarja.

Poslanska zbornica nadaljuje generalno 
debato o  državnem proračunu. Poslanec G r u- 
b e  r  (krščanski socialec) izraža različne želje 
in pritožbe kmetijstva z ozirom na organizacijo 
prehrane. Poslanec K a l i n a  govori ves svoj 
govor v češkem jeziku. Vitez H a l i e r (Poljski 
klub) izjavlja, da soglašajo Poljaki s pravico sa- 
moodlačevanja narodov in da zasledujejo s 
polnim zaupanjem delovanje grofa Gzernina. 
Poljska zahteva, da pride njen zasitopnik k mi
rovnim pogajanjem in vzdržuje svojo zahtevo, 
da se združi Galicija s poljsko državo pod ded
nim žezlom avstrijskega cesarja kot poljskega 
kralja. Sodrug R e n n e r govori o nacionalnem 
šovinizmu, ki prevladuje v parlamentu, a stro
ške zanj m ara plačati vse ljudstvo. Krivdo1, da 
je državno gospodarstvo razdrapano, nosita 
obe veliki meščanski stranki v parlamentu, ki 
sta morda tudi danes na tern, da izkažeta na
rodom, najslabejšo službo. Renner kritizira nato 
državno upravo1. V polemiki proti poslancu Er- 
lerju pravi, da se nemški delavec ne odreče ni
kdar enaki volilni pravici v občinskih zastopih. 
Vztrajamo na tem, da se osvobodi nemški na
rod v Avstriji iz jetništva sedanjih komun in 
deželnih zborov in da se ustanovi narodna eno
tnost z 'lastnimi državnimi pravicami. 'Poslanec 
S t o 1 z e 1 pravi, da je  javna tajnost, da se bavi 
v tern trenoitku vlada v ministrskem posvetu z 
vsemi mogočimi parlamentarnimi in državnimi 
vprašanji in da se izve m orda čez nekaj ur 
vest, ki izpreimeni dosedanjo slituacijo'. Po go
vorih poslancev Wrobla, Guggenberga in Spin- 
čiča izjavi predsednik dr. G r o s s :  Nastali do
godki nas silijo*, da prekinemo razprave. Prav
kar sem dobil od ministrskega predsednika 
sporočilo, da je podala vlada svojo demisijo. 
Po ustavni navadi m oram a zato odgoditi seje 
poslanske zbornice. Dan prihodnje seje nazna
nim pismeno; za  danes in prihodnje dni napo
vedane seje odsekov izostanejo seveda tudi.

Zadnje v esti.
Kriza v Seidlerjevem kabinetu.

D u n a j ,  7. februarja. Ministrski svet je 
danes razpravljal o detmisiji m inistrstva te r 
sklenil, da počaka še odločitev sitrank. Naijbrže 
bo vlada svojo.zahtevo, naj se reši redni pro
račun, 'opustila ter se zadovoljila z dvomesečnim 
provizorijem. 'Krizo je bistvdma poostrila kravja 
kupčija, katero je bil Seidler -za hrbtom parla
menta sklenil z nemškimi radikalci. Nasproti 
poslancu Wolfu se je nam reč Seidler zavezal, 
da dobe Nemci na Češkem potom naredbe v 
določenem terminu zahtevano okrožno sodišče 
v Truitmovu. O tej kupčiji je izvedel predsednik 
»Češkega svaza«, Stamek, ter ob desetih zve
čer prišel vprašat ministrskega predsednika, 
ali je govorica utemeljena. Seidler je baje po
trdil, da se /e v  tem  zmislu dogovoril z nemški
mi radikalci, ter izjavil, da je pripravljen za 
primerne koncesije Čehom. Štanek je še po 
noči poiskal dr. Korošca ter mu izjavil, da po
mni enostranska. rešitev Truitnovskega vpra
šanja vojno napoved Čehom in da  so  Cehi odlo
čeni, razbiti parlament, če se med Wolf-fom in 
Seidlerjem sklenjena k rav ja  kupčija ne razdo
re. Dr. Korošec je skušal Staneka pomiriti ter 
mu je svetoval, naj se parlament na vsak način 
vzdrži, naj pa se skuša, doseči sporazumi vseh 
strank, da se odloži razprava o  proračunu, do
kler se afera ne pojasni. Danes so se v tem 
zmiislu vršila pogajanja s strankami. Poljaki so 
pod vtisom položaja baje sklenili, da  bodo gla
sovali le za dvomesečen pro-vizorij. Ob enajstih 
dopoldne je bil v parlamentu ministrski svet.

D u n a j ,  7. januarja zvečer. V l a d a  j e  
p o d a l a  s v o j o. d e m i  sli j o. Poslanska zbor- 
nica se je odgodila na nedoločen čas. V parla
mentarnih krogih se zatrjuje, da je demisijo mi
nistrstva povzročil v prvi vrsti sklep poljskega 
kluba, da glasuje klub proti prehodu v  Specialno 
debato o, proračunu iin da dovoli le dvomesečni 
provizorij.

Cesar ni sprejel demisije.
D u n a j ,  7. februarja. „Wiener Zeitung" pri

naša cesarjevo pismo, ki pravi, da uživa sedanje 
ministrstvo popolno zaupanje cesarjevo in da 
zato cesar ne sprejema demisije.

Aprovizacija.
Špeh za III. okraj, na nakazila za mast št. 

1 do 800, doibe stranke v soboto, 9. t. m. na Po
ljanski cesti št. 15. Določen je ta-le red: Od 12. 
do pol 1. št. 1 do 100, od pol 1. do 1. št. 101 do 
200, od 1. do pol 2. št. 201 do 300, od pol 2. do
2. št. 301 do 400, od 2. d a  pol 3. št. 401 do 500, 
od pol 3. do 3. št. 501 da 600, od 3. do- pol 4. št. 
601 do 700, od pol 4. do 4. št. 701 do 800. Odda
jali bodo Špeh ogrskih prašičev, 'in sicer prejme 
vsaka oseba lA  kg. — Kilogram stane 20 kron.

Goveje meso na rumene izkaznice C št. 
1201 do konca 'dobe stranke- v soboto, 9. t. m. 
popoldne v cerkvi sv. Jožefa. Določen je ta4e 
red: Od pol 2. do 2. št. 1201 do 1400, od 2. do 
pol 3. št. 1401 do 1600, od pol 3. do 3. št. 1601 
do 1800, od 3. do pol 4. št. 1801 do 2000, od pol
4. do 4. št. 2001 do 2200, od 4. do pol 5. št. 2201 
do 2400, cd pol 5. do 5. št. 2401 do 2600, od 5. 
do pal 6. št. 2601 do 2800, Od pol 6. do 6. št. 2801 
do konca. — 1 oseba dobi če trt kg, 2 osebi pol 
kg, 3 in 4 osebe 3 četrt kg, 5 lin 6 oseb 1 kg, 7 in 
8 oseb 1 in četrt kg, več oseb 1 in pol kg. — 
Kilogram stane 2 kroni.

Kislo zelje na rumene izkaznice C dobe 
stranke v  soboto, 9., v ponedeljek, 11. in v to
rek, 12. pri Jakopiču na Mirju. Določen je 'ta-le 
red: V soboto-, -od 8. do pol 9. dopoldne št. 1 do 
100, od pol 9. do 9. št. 101 do 200, oid 9. do pol 
10. št. 201 do 300, od pol 10. do 10, št. 301 da 
400, od 10. do pol 11. št. 401 do 500, oid pol 11. 
do 11. št. 501 do 600, popoldne od 2. da  pol 3. 
št. 601 do 700, od pol 3. da 3. št. 701 do 800, od
3. do pol 4. št. §01 d a  900, od pol 4. do 4. št. 901 
do 1000, od 4. do pol 5. št. 1001 do 1100, od -pol
5. do 5. št. 1101 da 1200.

Priglasi za čevlje z lesenimi podplati se ne 
sprejemajo več., dokier ne bo zopet razglašeno v 
časopisih.

Umetnost in književnost.
Socialistička Internacionala i svjetski rat.

Pogledi na savremeua pitanja. Od Jove Jak- 
šiča. Cena 1 K. — Sarajevski organ bosansfco- 
hercegovske socialne demokracije »Glas Slo- 
bode« je vveč člankih razpravljal o  stališču 
socatlis-fcične Internacionale napram svetovni 
vojni. Aut-oir s. Jovo Jakšič jih je zbral v po
sebni brošuri in jih posvetil »uspomemi Dimi
trija Tucoviča« v znamenje, »da njegovi uče- 
ni-ci idu oncim stazom^ koju jim je ion pokazao.« 
Članki so  jedrnati, sočni, le šlkoda, da  je cen
zor preveč gospodaril, tako, 'da se mnogokrat 
ne ve, kaj in  kako. Med drugim gradivom je 
tu,da članek ioi »-socialni deimiokraoijiii in narodnem 
ujediinijeinju.« Bir-ošmira je zatii-mljivia 'iz iraizm-ih 
gledišč, glavna pa zato, ker budil bosenskim 
proletarcemi1 z vso navdušenostjo mlade dov
zetne duše proletarsto-socialističn-o' zavest. 
Sodr. Jakšič je radikalec — v  članku »Tuco- 
vič-Fritz Adier-Liebknecht« je lepo tta razložil. 
Njegovo geslo je kakor je bilo i  sodr. Tucoviča: 
»Naš oslobodilačk-i rad  m ora biti s o  d a l i - 
s t i  čki i ,  n e u m o r a n ,  n i e p a m l i r i  j i  v 

p r o t i  v poir-e tk  a o p š i t e  n - e j e d n a k o -  
si t i  ii ra t i oiva. « V—s.

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
J o s i p  P e t e j a n.

Tisk »Učiteljske tiskarne" v Ljubljani.

Kavarna „(JNI0NE" (
^  TRST j

Velika zbirka političnih in leposlovnih  /  
revij in časnikov v vseh jezikih . i 
Shajališče sodrugov vseh narodov. \

^   '0
Agitirajte za „Naprej“ ! Pošiljajte 

ga vojakom!

0K0IK6 V LjiPI
brez odbitka ren tn ega  davka. 

  Ustanovljena 1. 1881. —
obrestuje hranilne vloge po čistih 
Rezervni zaklad nad K 1,000.000.

Stran 2. N A P R E J . Stev; 32.
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—  DalniSka glavnica —  
K 10,000.000. Sl
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LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA R eurvK l f o n d i ,  ph rog lo  
It 1,500.000.

Kupuje in orodaia v s e  v r s t e

B
; B

Sprejema vloge na knji
žice in tekoči račun proti 
ugodnemu obrestovanju.

sss Pošlovniea c. kr. avstrijske razredne loterije. 5 =
P o d r u ž n i c e  v Splitu, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici (t. c. v Ljubljani) in Celju.

vrednostnih; papirjev, financira 
erarične dobave in dovoljuj® 

aprovizacijske kredite —


